

श्रीमान,

जयजीव सिद्ध,

सचिव,

भारत मंत्रालय, नया दिल्ली।

श्रीमान,

ए. एस. प्रमुख सचिव/प्रतिप,

भारत मंत्रालय, नया दिल्ली।

संलग्नक, दिनांक : 9 मई, 1997

विषय : समूह "क" (श्रेणी-1) के अधिकारियों के विद्वट प्राप्त शिकायती-पत्रों का निस्तारण।

श्रीमान,

प्रतिपत्र स्रोतों से शायद के विभिन्न स्तरों पर अधिकारियों के विद्वट शिकायतें प्राप्त होती रहती हैं। इनमें एक मात्र सचिवी/विभागाध्यक्षों से प्राप्त शिकायतें होती हैं तथा कुछ अन्य स्रोतों/व्यक्तियों से प्राप्त होती हैं। प्रतिपत्र स्रोतों से प्राप्त शिकायतें हैं कि शिकायती-पत्रों में उचित शिकायत नहीं की जाती तथा शिकायती-निराधार प्रक्रिया में उचित विचार-विमर्श नहीं किया जाता। निम्नलिखित व्यक्ति के पत्रों का इन्वेस्टिगेशन करते हुए कड़ी इत्तहास पर शिकायती-पत्रों को निस्तारण करने हेतु।

संलग्नक में सभी उक्त पत्रों शिकायती-पत्रों की यद्धती प्रकृति को दृष्टि में रखते हुए समस्त विचार-विमर्श के बाद निम्नलिखित निष्कर्ष प्राप्त है कि समूह "क" (श्रेणी-1) के सभी अधिकारियों के विद्वट प्राप्त शिकायती-पत्रों के निस्तारण हेतु निम्नलिखित प्रक्रिया अपनायी जाय:-

(1) निम्नलिखित व्यक्ति से प्राप्त शिकायती-पत्रों के सम्बन्ध में कार्यवाही चलायी करने से पूर्व समस्त शिकायती-पत्रों को पत्र भेजकर पत्र पुष्टि करा ली जाय कि पत्र उक्तों के द्वारा इत्तहास पर उचित शिकायती-पत्रों के सम्बन्ध में उचित समर्थन हो गया है कि शिकायतें सच्यों पर आधारित हैं।

(2) अन्य स्रोतों/व्यक्तियों से प्राप्त शिकायतों के सम्बन्ध में शिकायतकर्ता से इस बारे में एक समर्थन पत्र प्राप्त करने तथा शिकायती-पत्रों की पुष्टि हेतु समुचित साधन उपलब्ध करने को कहा जाय और इसके बाद शिकायती-पत्रों के उन्मूलन हेतु कार्यवाही की जाय।

अतः आपसे यह अनुरोध करते हैं कि समूह "क" (श्रेणी-1) के अधिकारियों के विद्वट प्राप्त शिकायती-पत्रों के निस्तारण हेतु उचित समर्थन/पुष्टि करने वाले समस्त शिकायती-पत्रों पर उचित विचार-विमर्श के बाद ही निस्तारण प्रक्रिया प्रारम्भ कर ली जाय।

संलग्नक,  
जयजीव सिद्ध,  
सचिव।

प्रतिक्रिया निम्नलिखित की जायगी एवं आवश्यक कार्यवाही हेतु प्रेषित :-

- (1) प्रमुख सचिव, परतंत्रता विभाग, 30 प्र0 शांता।
- (2) भारत विभागाध्यक्ष/प्रमुख न्यायविभागाध्यक्ष, 30 प्र0।
- (3) प्रतिपत्र के समस्त अनुभाग।

साक्षात्,  
श्री 0 एम 0 लाल,  
विशेष सचिव।



अजयजीत सिंह  
सचिव,  
उत्तर प्रदेश, शासन।

साथ में,

समस्त प्रमुख सचिव/सचिव,  
उत्तर प्रदेश, शासन।

लखनऊ : दिनांक 01 अगस्त, 1997

विषय : समूह 'अ', 'ब' तथा 'स' के अश्वशाली खेतकों के विस्तार : भारत  
विद्युतशाली खेतों का विस्तारण।

महोदय,

कृषिपत्र खेतों के समूह 'ब' [श्रेणी-1] के अधिकारियों के विस्तार प्राप्त शिकायती पत्रों के विस्तारण हेतु समस्त शासन दिनांक 9 मई, 1997 में प्रक्रिया निर्धारित की गई है। शासन द्वारा यह निर्णय लिया गया है कि समूह 'अ', 'ब' तथा 'स' श्रेणी के अधिकारियों/पत्र-धारियों के विस्तार प्राप्त शिकायती पत्रों के विस्तारण हेतु भी समान प्रक्रिया अपनायी जाए। उक्त प्रक्रिया का विवरण निम्न है -

- 1] विभिन्न श्रेणियों के प्राप्त शिकायती पत्रों के सम्बन्ध में कार्यवाही आरम्भ करने से पूर्व सम्बन्धित विभिन्न श्रेणी के पत्र भोजपुर एवं मुन्डे गाँव की जाय कि, पत्र उन्हीं के द्वारा दस्तावेजित है और शिकायती के संकेत में उनका संज्ञाप ही गया है कि शिकायती पत्रों पर अतारांकित है।
- 2] अन्य श्रेणियों/श्रेणियों के प्राप्त शिकायती के सम्बन्ध में शिकायतकर्ता में इन श्रेणियों में एक शपथ-पत्र उपलब्ध कराने तथा शिकायती पत्र मुन्डे हेतु सम्बन्धित शासन उपलब्ध कराने की कहा जाय और उनके प्राप्त होने के उपरान्त ही आम कार्यवाही की जाय।

2- अतः आपसे यह अनुरोध करने का मुझ निदेश हुआ है कि, शासन के विभिन्न स्तरों पर लम्बित प्राप्त होने वाले समस्त शिकायती पत्रों का उपरोक्त निर्णयों के अनुसार ही विस्तारण सुनिश्चित करने का कष्ट करें।

भवदीय,  
अजयजीत सिंह  
सचिव



सिंचाई एवं जल संसाधन विभाग के समस्त अनुभाग

समूह "क" (श्रेणी -1) के अधिकारियों के विरुद्ध प्राप्त शिकायती पत्रों के निस्तारण के प्रत्येक मामले में कार्मिक अनुभाग-1 द्वारा अपने शासनादेश संख्या - 13/1/97-का0-1/1997, दिनांक 09-5-1997 एवं समूह "ख", "ग" तथा "घ" के सरकारी सेवकों के विरुद्ध प्राप्त शिकायती पत्रों के निस्तारण हेतु शासनादेश संख्या -13/1/97-का0-1/1997, दिनांक 09-5-1997 में प्रक्रिया निर्धारित की गई है। इस प्रक्रिया के अनुसार विशिष्ट व्यक्तियों से प्राप्त शिकायती पत्रों पर कार्यवाही आरम्भ करने के पूर्व विशिष्ट व्यक्ति को पत्र भेजकर पुष्टि कराया जाना अपेक्षित है कि शिकायती पत्र उनके द्वारा हस्ताक्षरित है और उन्हें सन्तोष हो गया है कि शिकायत तथ्यों पर आधारित है। अन्य स्रोतों / व्यक्तियों से प्राप्त शिकायती पत्रों पर कार्यवाही आरम्भ करने के पूर्व शिकायतकर्ता से इस बारे में एक शपथ-पत्र उपलब्ध कराने तथा शिकायतों की पुष्टि हेतु समुचित साक्ष्य उपलब्ध कराने को कहा जायेगा, इनके प्राप्त होने के उपरान्त ही अग्रोत्तर कार्यवाही की जायेगी।

2. रिट याचिका संख्या -4372( एस0/एस0)/2011 कुमदेश कुमार शर्मा बनाम उत्तर प्रदेश राज्य व अन्य में मा0 उच्च न्यायालय द्वारा पारित आदेश दिनांक 03-01-2012 के क्रम में कार्मिक विभाग द्वारा शासनादेश संख्या - 13/1/97-का-1/2012, दिनांक 19-4-2012 के माध्यम से सरकारी सेवकों के विरुद्ध प्राप्त शिकायती पत्रों के निस्तारण के प्रत्येक मामले में उपरिसन्दर्भित शासनादेशों दिनांक 09-5-1997 एवं दिनांक 01 अगस्त, 1997 में वर्णित प्रक्रिया का कड़ाई से अनुपालन सुनिश्चित किए जाने के निर्देश निर्गत किए गए हैं।

3. प्रायः यह देखा जा रहा है कि सरकारी सेवकों के विरुद्ध शासन स्तर पर प्राप्त शिकायती पत्रों पर कार्मिक विभाग के उपर्युक्त शासनादेशों में निहित प्रक्रिया का पालन नहीं करके उक्त शिकायती पत्रों को प्रारंभिक जांच हेतु प्रमुख अभियंता सिंचाई विभाग को संदमित कर दिया जाता है। कार्यालय प्रमुख अभियंता सिंचाई विभाग द्वारा भी कई अवसरों पर शिकायतकर्ता से पुष्टि करण बिना / शपथ-पत्र प्राप्त किए बिना शिकायती पत्र पर जांच हेतु किसी मुख्य अभियंता या अधीक्षण अभियंता स्तर के अधिकारी को निर्दिष्ट करते हुए उनसे शपथ-पत्र प्राप्त किए जाने की अपेक्षा की जाती है। इस प्रकार शिकायती पत्रों के निस्तारण की उक्त प्रक्रिया को अपनाए बिना प्रारंभिक जांच कार्यवाही प्रारंभ कर दी जाती है।

अतः इस सम्बन्ध में यह अपेक्षित है कि शासन स्तर पर प्राप्त होने वाले शिकायती पत्रों के परिप्रेक्ष्य में प्रथमतः शिकायतकर्ता से गंथास्थिति शिकायत की पुष्टि कराने, शपथ-पत्र प्राप्त करने को कार्यवाही की जाय और शिकायतकर्ता द्वारा शिकायत की पुष्टि कराने, शपथ-पत्र / साक्ष्य उपलब्ध कराने पर ही अग्रोत्तर प्रारंभिक जांच आदि की कार्यवाही पर विचार किया



030 (स्तर-1)  
030 (स्तर-1)  
030 (स्तर-1)  
030 (स्तर-1)  
030 (स्तर-1)  
030 (स्तर-1)

जाया। यदि एक माह के अन्दर वांछित पुष्टि, शपथ-पत्र / साक्ष्य प्राप्त नहीं होते हैं, तो यह मानते हुए कि शिकायतकर्ता को कुछ नहीं कहना है, शिकायत को निक्षेपित कर दिया जाए। इसी प्रकार यदि पुष्टि/ साक्ष्य हेतु भेजा गया पत्र डाक विभाग से वापस ( अन डिलीवर्ड ) प्राप्त होता है तो शिकायत को छद्मनामी मानते हुए निक्षेप किया जाय। इससे अनावश्यक रूप से भेजे गए शिकायती पत्रों / छद्मनामी शिकायतें प्राप्त होने पर, उनके बारे में अनावश्यक कार्यवाही के गतिमान होने की स्थिति से भी बचा जा सकेगा और कार्मिक विभाग के उक्त शासनादेशों में की गई व्यवस्था के अनुसार कार्यवाही भी सुनिश्चित हो सकेगी।

( निखत शमीम )  
विशेष सचिव।

सूच्या व दिनांक उपरोक्तानुसार

प्रतिलिपि प्रमुख अभियंता एवं विभागाध्यक्ष, सिंचाई विभाग उत्तर प्रदेश लखनऊ को इस निर्देश सहित प्रेषित कि कृपया अपने स्तर पर प्राप्त शिकायतों के संबंध में भी कार्मिक विभाग के उक्त शासनादेशों के अनुरूप कार्यवाही किया जाना सुनिश्चित करने का कष्ट करें।

आज्ञा से,  
*nikhat*  
( निखत शमीम )  
विशेष सचिव।